UNIUNEA NAŢIONALĂ A BAROURILOR DIN ROMÂNIA

CONGRESUL AVOCAŢILOR

02 – 03 IULIE 2009, MAMAIA, JUD. CONSTANŢA

HOTĂRÂREA NR. 11

PRIVIND PRINCIPIILE GARANTĂRII INSTITUŢIONALE A DREPTULUI AVOCATULUI LA RECUPERAREA CAPACITĂŢII DE MUNCĂ. 

Congresul Avocaţilor din România - întrunit la 03 iulie 2009, la Mamaia -  constată că prin modificarea şi completarea Legii nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat prin OUG nr. 159/2008 s-a creat cadrul legal pentru asigurarea dreptului avocatului la recuperarea capacităţii de muncă. 


Constatând că parcurgerea procedurii parlamentare de aprobare a OUG nr. 159/2008 prin care s-a introdus în Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat art. 32 alin. (4) care consacră expres acest drept întârzie, iar adoptarea Statutului profesiei de avocat prin care se vor stabili condiţiile exercitării acestui drept depinde de procedura de aprobare a OUG nr. 159/2008,


Congresul solicită organelor profesiei ca să facă toate demersurile permise de lege pentru ca exercitarea dreptului avocatului la recuperarea capacităţii de muncă să se facă pe baza următoarelor principii: 

- avocatul are dreptul la recuperarea capacităţii de muncă prin una sau mai multe perioade de repaus în fiecare an; în perioada de repaus avocatul nu prestează activităţile sale profesionale obişnuite;

- fiecare formă de exercitare a profesiei este liberă să stabilească, fără nici o ingerinţă din partea organelor profesiei, perioadele de repaus anual pentru fiecare avocat care activează în cadrul său;

- fiecare formă de exercitare a profesiei are obligaţia de a notifica în prealabil baroului pe tabloul căruia este înscrisă, prin orice formă de comunicare care permite confirmarea expedierii, începerea şi durata estimată a fiecărei perioade de repaus pentru fiecare avocat în parte, în scop de evidenţă;

- cheltuielile cu recuperarea capacităţii de muncă efectuate de avocat, includ, nelimitativ, costurile transportului, cazării, meselor, tratamentului de refacere etc. Toate aceste cheltuieli sunt necesare pentru exercitarea corespunzătoare a profesiei şi sunt deductibile;
- numai dacă prin prevederile contractului de asistenţă juridică s-a acodat avocatului dreptul de a fi substituit, în perioadele de repaus anual avocatul are obligaţia să asigure substituirea sa pentru acele activităţi profesionale care nu suferă amânare sau pentru cele în legătură cu care amânarea prejudiciază interesele clientului.


La modificarea Statutului profesiei de avocat, Congresul solicită consacrarea expresă a principiilor susmenţionate ca garanţii ale exercitării efective a dreptului la recuperarea capacităţii de muncă. 

Organele profesiei sunt abilitate să întreprindă demersuri la autorităţile competente pentru asigurarea deductibilităţii cheltuielilor necesare asigurării recuperării capacităţii de muncă a avocatului.
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