CONSILIUL UNIUNII NAŢIONALE A BAROURILOR DIN ROMÂNIA
12 decembrie 2009
DECIZIA Nr. 713  
(cu caracter interpretativ)

CU PRIVIRE LA MODUL DE APLICARE A PREVEDERILOR ARTICOLULUI 175 DIN STATUTUL PROFESIEI DE AVOCAT (publicat în Monitorul Oficial al României nr. 45 din 13 ianuarie 2005)
Prevederea statutară incidentă.  

Art. 175 din Statutul profesiei de avocat : 

„Toate formele de exercitare a profesiei pot angaja personal auxiliar. Este interzisă angajarea ca personal auxiliar a persoanelor cu studii juridice superioare”  
Adoptarea acestei prevederi a urmărit să împiedice ca persoane care nu au dobândit calitatea de avocat, prin înscrierea lor ca membri ai barourilor, să îndeplinească, prin eludarea textelor legale şi statutare în materie, activităţi dintre cele prevăzute în mod expres şi limitativ în articolul 3 din Legea nr. 51/1995, cu modificările şi completările ulterioare. 

Interdicţia consacrată prin articolul 175 din Statutul profesiei de avocat nu se poate referi însă şi la avocaţii pensionaţi cu retragere definitivă din profesie, din sistemul Casei de Asigurări a Avocaţilor, în special cei cu stagiul complet de cotizare, întrucât aceştia provin din interiorul profesiei, iar îndeplinirea unor funcţii auxiliare de către această categorie de persoane nu încalcă prevederile legale şi statutare în materia dobândirii calităţii de avocat.  
                                                Preşedinte

                                              Av. Dr. Gheorghe FLOREA 
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