II. Care sunt „limitele activităţii” în care avocaţii străini înscrişi în Tabloul avocaţilor străini ([…] care provin din ţările Uniunii Europene şi ale Spaţiului Economic European, şi din alte ţări, pot exercita activităţile prevăzute de art. 3 din Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat. 

1).  Baroul Sibiu a solicitat emiterea unei decizii interpretative prin referire la dispoziţiile art. 12 alin. (4) din Legea nr. 51/1995, ale art. 26 şi ale art. 3144 din Statutul profesiei.

2). a). Prin Legea nr. 201/2004 (publicată în M. Of. nr. 483 din 28 mai 2004) privind completarea Legii nr. 51/1995 s-a asigurat cadrul juridic necesar, de la data aderării României la Uniunea Europeană, al transpunerii în dreptul intern, a acquis-ului comunitar în materia exercitării profesiei de avocat (a se vedea Directiva 77/249/CEE a Consiliului din 22 martie 1977 de facilitare a exercitării efective a libertăţii de a presta servicii de către avocaţi - Jurnalul Oficial al Comunităţilor Europene - JO L 78, 26.3.1977, ediţie specială 06/vol. 1, p. 46 şi Directiva 98/5/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 16 februarie 1998 de facilitare a exercitării cu caracter permanent a profesiei de avocat într-un stat membru, altul decât cel în care s-a obţinut calificarea  - JO L 77, 14.3.1998, ediţie specială 06/vol. 3, p. 24), reglementându-se trei aspecte principale, şi anume:

i). dreptul avocatului stabilit şi care şi-a obţinut titlul profesional într-unul din statele Uniunii Europene sau ale Spaţiului Economic European (denumit în continuare, brevitatis causa, „statul de origine”) de a desfăşura în România aceleaşi activităţi profesionale ca şi avocatul român, inclusiv dreptul de a oferi asistenţă juridică şi de reprezentare persoanelor fizice sau persoanelor juridice în faţa instanţelor române, referitor la dreptul statului membru de origine, dreptul comunitar, dreptul internaţional, precum şi dreptul românesc, cu respectarea regulilor de procedură aplicabile în faţa instanţelor române (art. 803 din Legea nr. 51/1995);


ii). obligaţia avocatului care îşi exercită activitatea în România sub titlul profesional obţinut în statul de origine de a se supune regulilor privind organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, reglementate de lege şi de Statutul profesiei (art. 8011 din Legea nr. 51/1995);


iii). dreptul avocatului care îşi exercită activitatea în România sub titlul profesional obţinut în statul de origine de a-i fi recunoscută diploma, în vederea admiterii în profesia de avocat şi a exercitării acesteia cu titlul profesional din România, în urma susţinerii unui examen de verificare a cunoştinţelor sau a efectuării unui stagiu de trei ani în domeniul dreptului românesc (art. 805 din Legea nr. 51/1995). Art. 805 din Legea nr. 51/1995 transpune, într-o formă adaptată profesiei de avocat şi prin raportare la articolul 10 din Directiva 98/5 (menţionată supra), articolul 4 din Directiva 89/48/CEE a Consiliului din 21 decembrie 1988 privind sistemul general de recunoaştere a diplomelor de învăţământ superior acordate pentru formarea profesională cu durata minimă de trei ani (JO L 19, 24.1.1989; ediţie specială 05/vol. 2, p. 76, cu modificările ulterioare). Directiva 89/48/CEE a fost abrogată de Directiva 2005/36/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 7 septembrie 2005 privind recunoaşterea calificărilor profesionale (JO L 255, 30.9.2005).

Completările aduse Statutului profesiei de Hotărârea nr. 10/2007 (M. Of. nr. 511 din 31 iulie 2007) în această materie şi incluse în noul său capitol - VI1 - reglementează, pe de o parte, condiţiile de dobândire de către avocatul care deţine în statul de origine titlul de avocat a calităţii de membru al unui barou din România, precum şi metodologia de atestare a acestei calificări (în continuare, „metodologia”) şi, pe de altă parte, înscrierea grupărilor străine care exercită profesia de avocat în tablourile barourilor din România.


b). În termenii alineatului (1) al art. 3142, persoanele fizice pot dobândi calitatea de membru al unui barou şi pot exercita profesia de avocat în România dacă în statul în care domiciliază deţin titlul profesional de avocat, certificat de organisme profesionale recunoscute sau de autorităţile publice care le autorizează şi în condiţiile acordului încheiat cu Uniunea Europeană în temeiul art. II din Legea nr. 201/2004. Prevederea citată reclamă unele observaţii, pe care le vom sintetiza în cele ce urmează.

i) Mai întâi, aceasta nu se aplică avocaţilor provenind din statele membre ale Uniunii Europene şi ale Spaţiului Economic European care desfăşoară în România activităţi profesionale ce pot fi exercitate ocazional sub forma prestării de servicii, în conformitate cu art. 8015 – 8016 din Legea nr. 51/1995. Această concluzie se desprinde din lectura alineatului (2) al art. 8015 care prevede că activităţile în cauză pot privi „reprezentarea drepturilor şi intereselor legitime ale persoanelor fizice şi persoanelor juridice în justiţie sau în faţa autorităţilor publice, în condiţiile prevăzute pentru avocaţii stabiliţi în acest stat, fără a fi necesară înscrierea în barou”. În acest sens, art. 4 alin. (1) din Directiva 77/249 prevede că: „Activităţile privind reprezentarea şi apărarea unui client în justiţie sau în faţa autorităţilor publice se exercită în fiecare stat membru gazdă în condiţiile prevăzute pentru avocaţii stabiliţi în acest stat, cu excluderea oricărei condiţii de şedere sau de înscriere într-o organizaţie profesională în statul respectiv”. 

Din această perspectivă, este necesară modificarea cu prioritate a dispoziţiilor imperative ale art. 1 alin. (2) şi ale art. 28 alin. (1) din Legea nr. 51/1995 care prevăd că înscrierea în barou reprezintă condiţia esenţială pentru dobândirea calităţii de membru al baroului, deoarece în forma actuală contravin dispoziţiei art. 8015 din lege şi care prevalează, întrucât transpune în dreptul intern o reglementare comunitară în aplicarea liberei circulaţii a serviciilor în Comunitatea Europeană.

Pe cale de consecinţă, prin raportare la dispoziţia art. 50 din Legea nr. 51/1995, această categorie de avocaţi nu pot participa la şedinţele adunării generale.


ii) Apoi, teza finală a dispoziţiei pe care o analizăm prevede că dobândirea – de către avocatul străin – calităţii de membru al baroului din România se realizează avându-se în vedere şi condiţiile acordului încheiat cu Uniunea Europeană în temeiul art. II din Legea nr. 201/2004. Potrivit acestei din urmă reglementări, „Dispoziţiile aranjamentului provizoriu propus de Uniunea Europeană referitoare la restricţionarea pentru o perioadă de maximum 7 ani a libertăţii de circulaţie a avocaţilor se aplică pe bază de reciprocitate”. 


În legătură cu acest aspect, trebuie precizat că dispoziţia art. II din Legea nr. 201/2004 reprezintă o preluare tale quale, tributară unei tehnici legislative defectuoase a iniţiatorilor actului normativ în cauză, şi reproduce integral un argument prezentat în expunerea de motive a legii care, de la momentul intrării sale în vigoare şi până în prezent, şi-a pierdut aplicabilitatea prin intrarea în vigoare a Tratatului de aderare a României şi Bulgariei la Uniunea Europeană (semnat de România la Luxemburg la 25 aprilie 2005, ratificat prin Legea nr. 157/2005, publicată în M. Of. nr. 465 din 1 iunie 2005, Tratatul fiind publicat şi în JO – ediţia specială în limba română din 21 iunie 2005 - în continuare, „Tratatul de aderare”), ce ar putea semnifica, în noile condiţii, aşa-zisul „acord cu Uniunea Europeană”. Astfel, din interpretarea punctului (1) al Anexei VII privind măsurile tranzitorii aplicabile în cazul României în temeiul art. 23 din Actul de aderare rezultă că perioada tranzitorie de şapte ani de restricţionare a liberei circulaţii a lucrătorilor nu se aplică unor reglementări comunitare care privesc libera circulaţie a serviciilor şi dreptul de stabilire al avocaţilor într-un alt stat faţă de cel în care şi-au obţinut calificarea profesională. Concret, reglementările comunitare avute în vedere pentru impunerea perioadei tranzitorii de şapte ani de restricţionare a accesului lucrătorilor români pe piaţa muncii din statele membre ale Uniunii Europene sunt, în ordine: Regulamentul (CEE) nr. 1612/68 al Consiliului din 15 octombrie 1968 privind libera circulaţie a lucrătorilor în cadrul Comunităţii (JO L 257, 19.10.1968; ediţie specială 05/vol. 1, p. 11), astfel cum a fost modificat de Directiva 2004/38/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 29 aprilie 2004 privind dreptul la liberă circulaţie şi şedere pe teritoriul statelor membre pentru cetăţenii Uniunii şi membrii familiilor acestora (JO L 158, 30.4.2004) şi a Directivei 96/71/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 16 decembrie 1996 privind detaşarea lucrătorilor în cadrul prestărilor de servicii (JO L 18, 21.1.1997; ediţie specială 05/vol. 4, p. 29).

De altfel, activitatea avocaţilor şi dreptul acestora de stabilire se încadrează în sfera mai largă a liberei circulaţii a serviciilor, nicidecum a lucrătorilor. Prin urmare, după interpretarea tuturor dispoziţiilor legale menţionate mai sus, considerăm că acele condiţii menţionate în art. II din Legea nr. 201/2004 nu s-au aplicat niciodată, astfel încât prevederea alin. (1) al art. 3142 din Statutul profesiei este limitată la reglementarea condiţiei deţinerii titlului profesional de avocat deţinut în statul de origine de avocatul străin care doreşte să devină membru al unui barou din România. În lipsa unei precizări în cuprinsul Statutului profesiei, vom considera, prin raportare la art. II din Legea nr. 204/2001, că aceste „convenţii bilaterale” ar putea reglementa condiţiile în care „restricţiile” sau, dimpotrivă, „ridicarea restricţiilor” sunt aplicabile pe bază de reciprocitate cu celelalte state membre ale Spaţiului Economic European care nu sunt şi membre ale Uniunii Europene, respectiv: Islanda, Liechtenstein şi Norvegia. Observaţia este importantă, deoarece, la finalul metodologiei, se prevede că „Pentru avocaţii din statele care nu aparţin Uniunii Europene, documentaţia va conţine şi convenţia bilaterală încheiată de Uniunea Naţională a Barourilor din România cu organismul profesional similar din ţara în care solicitantul are domiciliul” .


Odată îndeplinită condiţia deţinerii titlului profesional de avocat în statul de origine şi a evaluării documentaţiei prevăzute în alin. (3) al art. 3142, avocatul străin va parcurge etapele necesare dobândirii calităţii de membru al baroului în conformitate cu metodologia prevăzută în noua anexă – a XXXI-a – la Statutul profesiei: în afară de corespondenţa schimbată între solicitant şi U.N.B.R., etapa propriu-zisă de aprobare a cererii privind exercitarea în România a profesiei de avocat şi, implicit, înscrierea în tabloul avocaţilor a avocatului străin care şi-a obţinut calificarea profesională într-un alt stat membru al Uniunii Europene sau al Spaţiului Economic European este etapa de evaluare; nu este mai puţin adevărat că şi înscrierea subsecventă în tabloul avocaţilor necesită unele discuţii.


-  Etapa de evaluare. Fără ca metodologia să menţioneze expres, etapa de evaluare cuprinde, la rândul său, două faze, respectiv cea referitoare la analiza documentelor depuse de solicitant în susţinerea cererii sale de admitere în barou şi cea referitoare la proba de aptitudini sau, după caz, la efectuarea stagiului – denumit „de adaptare”, după definiţia cuprinsă în art. 3 alin. (1) litera (g) din Directiva 2005/36. Stagiul de adaptare va face obiectul unui contract încheiat între solicitant şi îndrumătorul de stagiu, încheiat în conformitate cu modelul din Anexa IX la Statutul profesiei (modelul-cadru pentru contractul de colaborare, la care se adaugă şi noile prevederi ale Statutului referitoare la dreptul avocatului străin la clientelă proprie).


O primă observaţie ce se impune în acest context este legată de posibilitatea prevăzută de art. 8014 din Legea nr. 51/1995 pentru avocaţii care profesează sub titlul profesional din statul membru de origine şi care îşi desfăşoară activitatea efectiv şi cu regularitate, pe o perioadă de cel puţin trei ani în România, în domeniul dreptului românesc sau al dreptului comunitar să fie admişi în profesia de avocat în România, fără a fi necesară îndeplinirea condiţiilor prevăzute la art. 805 din lege, cu alte cuvinte fără parcurgerea probei de aptitudini sau a stagiului de adaptare. De altfel, art. 8014 transpune în legislaţia română dispoziţia art. 10 alin. (1) din Directiva 98/5, care precizează, în primul său paragraf, că „«Activitate desfăşurată efectiv şi cu regularitate» înseamnă exercitarea reală a activităţii, fără nicio altă întrerupere decât cele care rezultă din evenimentele vieţii de zi cu zi”. Prevederile pct. 9 al Părţii B din Metodologie sunt  aplicabile numai avocaţilor care provin dintr-un stat al Uniunii şi care nu se încadrează în ipoteza în care ar fi desfăşurat activitatea în România în domeniul dreptului românesc sau al dreptului comunitar, efectiv şi cu regularitate, pe o perioadă de cel puţin trei ani.


Legea nr. 51/1995 prevede expres că stagiul se derulează pe o perioadă de trei ani: „În vederea recunoaşterii diplomelor în România, solicitantul va trebui să susţină, la alegere, un examen de verificare a cunoştinţelor sau să efectueze un stagiu de 3 ani în domeniul dreptului românesc” (art. 805 alin. 2 din Legea nr. 51/1995). 

În cadrul modificărilor intervenite pe planul legislaţiei comunitare a recunoaşterii calificărilor profesionale, art. 14 alin. (1) din Directiva 2005/36 - menţionată anterior - prevede expres dreptul statului membru „gazdă” de a impune solicitantului să urmeze un stagiu de adaptare de cel mult trei ani sau să susţină o probă de aptitudini, inclusiv în cazul profesiilor „a căror exercitare necesită o cunoaştere exactă a legislaţiei naţionale şi în privinţa cărora un element esenţial şi constant al activităţii este furnizarea de consiliere şi/sau asistenţă privind legislaţia naţională” (art. 14 alin. 3).

Nici Legea nr. 201/2004 şi nici Legea nr. 51/1995 nu au fost până în prezent modificate în sensul reducerii termenului stagiului sus-menţionat de trei ani, la doi ani. 

De lege lata, inclusiv dreptul comunitar, reducerea perioadei stagiului de adaptare de la trei la doi ani nu se justifică. Prin urmare, prevederea art. 3142 alin. (3), lit. g) din Statutul profesiei, introdusă prin Hotărârea nr. 10/2007,trebuie interpretate astfel încât stagiul va trebui efectuat pe o durată de trei ani, în conformitate cu prevederile legale.


-  Înscrierea în tabloul avocaţilor. Cu titlu introductiv, reamintim că, potrivit art. 12 alin. (6) din Legea nr. 51/1995, „Avocatul străin care exercită profesia în România este obligat să se înscrie în tabloul special ţinut de fiecare barou şi se supune prevederilor prezentei legi, ale statutului profesiei şi codului deontologic”, iar în completare, art. 808 alin. (1) din aceeaşi lege prevede că „Avocatul care doreşte să profeseze în România sub titlul profesional din statul membru în care şi-a obţinut calificarea profesională se înscrie în tabloul special ţinut de barourile române, în condiţiile prezentului articol, ale art. 12 alin. (6) şi ale statutului profesiei”. Aşadar, înscrierea avocatului străin – indiferent dacă acesta acordă (după dobândirea „calităţii de membru al baroului” ca urmare a parcurgerii metodologiei prevăzute de Statut sau în temeiul art. 8014 din Legea nr. 51/1995) sau nu asistenţă juridică în dreptul românesc (ipoteză incidentă în cazul în care avocatul străin nu doreşte să acorde asistenţă în dreptul român, neefectuând niciun demers de recunoaştere a diplomei obţinute în statul de origine ori în ce priveşte testarea cunoştinţelor de drept românesc) – va fi efectuată în tabloul special al avocaţilor străini, al cărui model este reprodus în Anexa VIII din Statutul profesiei. În legătură cu acest model, facem precizarea că menţiunea din coloana a 9-a („Are/Nu are dreptul de a da consultanţă în dreptul românesc din data ...”) trebuie modificată în conformitate cu dispoziţia art. 803 din Legea nr. 51/1995, în sensul că activitatea acestora nu se mai rezumă la „consultanţa în dreptul românesc” sau, eventual, la reprezentarea în faţa instanţelor (conform coloanei a 10-a din acelaşi model), ci, dimpotrivă, la „asistenţa juridică în dreptul românesc”, în înţelesul art. 3 alin. (1) din aceeaşi lege.

De lege ferenda, în vederea evidenţierii diferenţei de regim juridic incidente între avocaţii străini cu drept de a acorda asistenţă juridică privind dreptul românesc şi cei care nu au acest drept, precum şi în contextul sporirii numărului de avocaţi care provin din statele membre ale Uniunii Europene sau ale Spaţiului Economic European de a furniza servicii juridice privind dreptul românesc, se impune crearea unui tablou special al avocaţilor străini cu drept de a oferi asistenţă juridică în dreptul românesc.

c). În fine, o completare adusă Statutului profesiei de Hotărârea nr. 10/2007 priveşte înscrierea în tabloul baroului a grupărilor străine ce exercită profesia de avocat. Astfel, în termenii art. 3143 alin. (1) din Statutul profesiei, grupările străine ce îşi au sediul profesional în statele în care îşi exercită activitatea echivalentă profesiei de avocat în România şi au statutul unei societăţi civile profesionale, certificată de organismele profesionale recunoscute ori de autorităţile publice care le autorizează, pot deschide sedii profesionale secundare în ţara noastră şi se pot înscrie în tablourile barourilor din România. Potrivit alin. (3) al aceluiaşi articol, documentaţia de evaluare pentru înscrierea în tabloul baroului cuprinde, între altele, certificatul (atestatul) profesional emis de autoritatea competentă, în copie legalizată, şi traducerea sa legalizată, valabil – ca şi în cazul solicitantului persoană fizică – timp de trei luni de la eliberarea acestuia, precum şi actul constitutiv sau statutul grupării solicitante.

În legătură cu ipoteza menţionată în lit. b) a alin. (3) al art. 3143, care prevede că, odată cu depunerea cererii de înscriere în tablou, va fi depusă „copia paşaportului reprezentantului legal al grupării (în cazul în care acesta nu s-a înscris anterior în nume propriu într-un barou din România)”, observaţia care se impune este aceea că nu e necesar ca reprezentantul legal al grupării solicitante să dobândească, la rândul său, calitatea de membru al baroului. 

Prin urmare, în absenţa calităţii de membru al baroului, reprezentantul legal al grupării străine nu va putea să îşi exercite profesia sub titlul profesional de avocat obţinut în statul de origine şi nici nu va putea încheia în nume propriu contracte de asociere cu alţi avocaţi, acest drept aparţinând numai avocaţilor definitivi (art. 5 şi art. 51 din Legea nr. 51/1995), însă va putea încheia, în numele grupării străine, contracte de colaborare sau de salarizare în interiorul profesiei cu avocaţi români sau străini, membri ai unui barou din România.


Este esenţială însă împrejurarea că gruparea trebuie să aibă un statut corespunzător grupărilor profesionale recunoscute de legea românească, ce exclude grupări profesionale ale avocaţilor cu regim de societate comercială.
 
3. Concluzii:  

a) Dispoziţiile prevăzute în Capitolul VII/1 din Legea nr. 51/1995 au caracter special, ce derogă de la dispoziţiile cuprinse în art. 12 din Lege. 


Restricţia relativă la imposibilitatea de a pune concluzii, orale sau scrise, în faţa instanţelor române şi a celorlalte organe jurisdicţionale şi judiciare, cu excepţia celor de arbitraj internaţional nu se aplică în cazul avocaţilor străini care au obţinut calificarea profesională în unul din statele membre ale Uniunii Europene şi ale Spaţiului Economic European.


b) În cazul avocaţilor străini, membrii ai unui barou din altă ţară, care au dobândit dreptul de exercitare a profesiei în România fiind înscrişi în tabloul avocaţilor înainte de intrarea în vigoare a Capitolului VII/1 din Legea nr. 51/1995 şi fără aplicarea dispoziţiilor art. 3144 din Statutul profesiei de avocat, operează interdicţia prevăzută în art. 12 alin. (4) din Lege. 


Pentru a obţine dreptul prevăzut la art. 12 alin. (2) din Lege avocaţii aflaţi în situaţia de mai sus trebuie să susţină examenul prevăzut de lege. 

Obligatoriu, în cazul avocaţilor străini, tabloul avocaţilor menţionează dacă aceştia au dreptul de a acorda consultanţă juridică privind dreptul românesc, dacă înscrierea în barou nu s-a făcut în condiţiile art. 3144 din Statutul profesiei de avocat. 


(Decizia interpretativă a fost adoptată prin Decizia nr. 320/8 martie 2008 a Consiliului Uniunii Naţionale a Barourilor din România).
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