
1. Cu privire la asimilarea activităţii desfăşurate de lucrătorii de poliţie în cadrul urmăririi penale cu activitatea consilierilor juridici în conformitate cu prevederile H.G. 498/07.04.2004 pentru aprobarea Normelor metodologice privind echivalarea stagiului efectuat în funcţii militare şi funcţii specifice poliţiei, în cadrul structurilor Ministerului Administraţiei şi Internelor, cu stagiu în funcţii civile.

Echivalarea stagiului efectuat în funcţii militare şi funcţii specifice poliţiei în cadrul structurilor M.A.I. cu stagiul în funcţii civile se face potrivit anexelor 1-9 care fac parte integrantă din normele metodologice. În aceste anexe sunt menţionate funcţiile militare şi cele specifice poliţiei din aparatul central al ministerului, ale diferitelor comandamente ale acestui minister, ale unităţilor teritoriale, precum şi echivalentul lor cu funcţii civile.

Efectuarea acestor echivalări se face ţinându-se seama de natura atribuţiilor prevăzute în fişa postului, precum şi de specializările obţinute în baza studiilor absolvite, conform normelor privind învăţământul şi potrivit anexei la O.G. nr. 28/2002 privind echivalarea studiilor absolvite în instituţiile militare de învăţământ ale M.A.I. cu studiile absolvite în instituţiile civile de învăţământ aprobată cu modificări şi completări prin Legea 420/2003.

În ceea ce priveşte echivalarea acestor funcţii militare şi cele specifice poliţiei, cu funcţia de consilier juridic, în art. 2 alin. 2 din Normele metodologice se prevede că „din dosarul personal al titularului trebuie să rezulte că acesta este licenţiat al unei facultăţi de drept şi a îndeplinit, conform fişei postului, atribuţiile prevăzute de Legea nr. 514/2003 privind organizarea şi exercitarea profesiei de consilier juridic”. Pentru stagiul efectuat în perioadele anterioare intrării în vigoare a Legii nr. 514/2003,  echivalarea se face în raport cu atribuţiile prevăzute în Decretul nr. 143/1955 privitor la Organizarea şi funcţionarea oficiilor juridice.

Din aceste dispoziţii legale rezultă, aşadar, că sunt asimilaţi consilierilor juridici şi li se echivalează stagiul efectuat acestei profesii numai funcţiilor militare şi celor specifice poliţiei celor care în mod efectiv au îndeplinit şi îndeplinesc profesia de consilier juridic în cadrul M.A.I., îndeplinind activităţile specifice acestei profesii, fiind în mod obligatoriu, licenţiaţi ai unei facultăţi de drept.

În aceste condiţii legislative, activitatea desfăşurată de lucrătorii de poliţie cu atribuţii de cercetare în cadrul urmăririi penale nu poate fi asimilată cu cea a consilierului juridic. 

Practica soluţionării cerererilor de primire în profesie cu scutire de examen demonstrează că sunt utilizate adeverinţe înfăţişate de petenţi cu titlu de „document de asimilare”, din care rezultă că aceştia au îndeplinit funcţia de ofiţer în cadrul Ministerului Administraţiei şi Internelor, pe care instituţii din sistemul din care provin le prezintă drept documente justificative pentru dovedirea calităţii de consilier juridic.


Textele relevante din Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, republicată în M. Of. nr. 113 din 6 martie 2001, cu modificările şi completările ulterioare sunt următoarele:


- «Art. 16 

(…)

(2) La cerere, poate fi primit în profesie [de avocat, n.n.], cu scutire de examen:

(…)

b) cel care până la data primirii în profesia de avocat a îndeplinit funcţia de judecător, procuror, notar public, consilier juridic sau jurisconsult timp de cel puţin 10 ani şi dacă nu i-a încetat activitatea din motive disciplinare care îl fac nedemn pentru profesia de avocat (s.n.). 

(…)».


- «Art. 19

(…)

(2) Dobândeşte calitatea de avocat definitiv cel înscris în profesie în condiţiile art. 16 alin. (2), dacă a fost definitivat în funcţia juridică pe care a exercitat-o înainte de primirea în avocatură.

(3) Dobândeşte calitatea de avocat definitiv cel care a fost înscris în profesie în condiţiile art. 16 alin. (2), dacă a promovat examen de definitivare în funcţia juridică pe care a exercitat-o anterior. Cei care nu îndeplinesc condiţiile de vechime în profesiile anterioare vor fi obligaţi să susţină examenul de definitivare în avocatură.

(…)». 


Ţinând seama de faptul că funcţia îndeplinită de petenţi nu se încadrează în sfera ocupaţiilor limitativ stabilite de legiuitor la art. 16 alin. (2) lit. b) din Legea nr. 51/1995 - realitate ce atrage consecinţa imposibilităţii de a se proceda la primirea solicitanţilor în profesia de avocat cu scutire de examen - devine inutilă cercetarea condiţiilor impuse de art. 19 din aceeaşi lege, condiţii ce vizează dobândirea calităţii de avocat definitiv.


Cât priveşte referirea la Hotărârea de Guvern nr. 498/2004 pentru aprobarea Normelor metodologice privind echivalarea stagiului efectuat în funcţii militare şi funcţii specifice poliţiei, în cadrul structurilor Ministerului Administraţiei şi Internelor, cu stagiul în funcţii civile, publicată în M. Of. nr. 362 din 26 aprilie 2004 (adoptată în temeiul art. 108 din Constituţia României, republicată, şi al art. 2 din Ordonanţa Guvernului nr. 28/2002), facem precizarea că acest act normativ conţine – între altele – prevederi ce vizează echivalarea cu stagiul în funcţia (mai exact, profesia) de consilier juridic, nicidecum echivalarea cu stagiul (nu în sens de stagiatură) în profesia de avocat (a se vedea: art. 2 alin. 2 şi 3; nr. crt. 2.1. din Anexa nr. 1; nr. crt. 2.1. din Anexa nr. 2; nr. crt. 2.1. şi 2.2. din Anexa nr. 3; nr. crt. 2.1. din Anexa nr. 4; nr. crt. 2.2. din Anexa nr. 9). 

Această realitate normativă devine explicabilă în urma comparării procedurilor de primire în cele două corpuri profesionale – al consilierilor juridici (guvernat de Legea nr. 514/2003 privind organizarea şi exercitarea profesiei de consilier juridic publicată în M. Of. nr. 867 din 5 decembrie 2003 şi de Statutul profesiei de consilier juridic publicat în M. Of. nr. 684 din 29 iulie 2004), respectiv al avocaţilor, a doua procedură fiind caracterizată de o rigoare accentuată de modificările legislative intervenite succesiv asupra Legii nr. 51/1995.

Eventuala susţinere a petenţilor în sensul că, odată ce operează echivalarea cu stagiul în profesia de consilier juridic, aceştia s-ar putea prevala de dispoziţiile art. 16 alin. (2) lit. b) din Legea nr. 51/1995 – desigur, cu respectarea condiţiilor impuse de acest text de lege –, nu ar putea fi reţinută, întrucât, aşa cum am arătat, textul amintit conţine o enumerare limitativă, fiind – în absenţa vreunei referiri la „funcţii echivalente” – de strictă interpretare şi aplicare. Esenţa dispoziţiei legale în discuţie este aceea ca, până la data primirii în profesia de avocat, solicitantul să fi îndeplinit efectiv, timp de cel puţin 10 ani, una dintre funcţiile respective, şi nu alta, fie ea şi echivalată cu una dintre acestea (ubi lex non distinguit, nec nos distinguere debemus).
