UNIUNEA NAŢIONALĂ A BAROURILOR DIN ROMÂNIA

CONGRESUL AVOCAŢILOR

02 – 03 IULIE 2009, MAMAIA, JUD. CONSTANŢA

HOTĂRÂREA NR. 8

PRIVIND ADOPTAREA PRINCIPIILOR REGLEMENTĂRII ŞI ORGANIZĂRII EXAMENULUI UNITAR ORGANIZAT LA NIVEL NAŢIONAL PENTRU PRIMIREA ÎN PROFESIE, DOBÂNDIREA TITLULUI PROFESIONAL DE AVOCAT DEFINITIV ŞI ABSOLVIREA INSTITUTULUI NAŢIONAL PENTRU PREGĂTIREA ŞI PERFECŢIONAREA AVOCAŢILOR – I.N.P.P.A. (INCLUSIV LA CENTRELE TERITORIALE ALE ACESTUIA).

Văzând dispoziţiile art. 63 alin. lit. h) din Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat cu modificările şi completările ulterioare,


constatând că principiile REGULAMENTULUI - CADRU privind organizarea examenului de primire în profesia de avocat şi a examenului  pentru dobândirea  titlului profesional de avocat definitiv, adoptat prin Decizia nr. 268/22 septembrie 2007 a Consiliului U.N.B.R., astfel cum au fost aplicate prin Hotărârea nr. 423 a Consiliului U.N.B.R. din 27 septembrie 2008, Decizia Consiliului U.N.B.R. nr. 447/21 februarie 2009 şi prin Regulamentul de examen privind absolvirea Institutului Naţional pentru Pregătirea şi Perfecţionarea Avocaţilor – I.N.P.P.A. corespund exigenţelor asigurării examenului unitar,


Congresul avocaţilor 2009

stabileşte că organele profesiei de avocat sunt obligate să asigure desfăşurarea examenelor organizate la nivel naţional pentru primirea în profesie, dobândirea titlului profesional de avocat definitiv şi absolvirea Institutului Naţional pentru Pregătirea şi Perfecţionarea Avocaţilor – I.N.P.P.A. (inclusiv la centrele teritoriale ale acestuia) în mod unitar, la nivel naţional, cu respectarea următoarelor condiţii:
· sunt obligatorii pentru respectarea caracterului unitar al examenelor: data unică de începere şi de publicare a rezultatelor, la nivel naţional, Regulamentul unic de desfăşurare a examenelor, procedura unică de înscriere la examene, taxe unice de examen la nivel naţional, caracterul unic al bibliografiei, tematicii şi subiectelor de examen, existenţa unei Comisii naţionale unice de examen, metodologia de examinare şi corectare a lucrărilor (în cazul examenului scris) unitară, inclusiv sub aspectul baremelor de corectare;
· se recomandă ca în funcţie de numărul candidaţilor şi pentru reducerea costurilor organizării examenelor precum şi pentru asigurarea unui tratament egal şi nediscriminatoriu al candidaţilor, organizarea examenului într-un număr cât mai mic de locaţii (după caz, inclusiv prin locaţie unică) cu respectarea dreptului candidaţilor la costuri cât mai mici privind susţinerea examenului (cheltuieli de deplasare, cheltuieli de cazare etc.).


Congresul avocaţilor 2009 hotărăşte ca toate examenele ce vizează accesul în profesie sau consacrarea finalizării formării profesionale iniţiale în profesia de avocat să respecte principiile mai sus enunţate. 

pentru Prezidiul Congresului

P R E Ş E D I N T E  U.N.B.R. ,

Av. dr. Gheorghe FLOREA
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