UNIUNEA NAŢIONALĂ A BAROURILOR DIN ROMÂNIA

CONGRESUL AVOCAŢILOR

02 – 03 IULIE 2009, MAMAIA, JUD. CONSTANŢA

HOTĂRÂREA NR. 10

PRIVIND  OCROTIREA PROFESIEI DE AVOCAT PRIN CONSOLIDAREA APĂRĂRII CALIFICATE PRIN AVOCAT – GARANŢIE CONSTITUŢIONALĂ ÎN STATUL DE DREPT. 


Congresul Avocaţilor din România - întrunit la 03 iulie 2009, la Mamaia -  constată că prin modificarea şi completarea Legii nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat prin OUG nr. 159/2008 s-a creat cadrul legal pentru sancţionarea prin mijloace de drept penal a faptelor de folosire fără drept a denumirilor specifice organelor profesiei de avocat ori a formelor de exercitare a profesiei de avocat cât şi sancţionarea actelor întocmite prin practica ilegală a profesiei de către persoane care nu au dobândit calitatea de avocat în condiţiile legii prin aplicarea dispoziţiilor legale privind nulitatea acestora.

S-a creat cadrul instituţional prin care baroul are dreptul la acţiune în despăgubiri împotriva persoanei fizice sau juridice care exercită fără drept profesia de avocat. 


Legea prevede expres că despăgubirile realizate ca urmare a exercitării dreptului la protecţia exercitării profesiei în condiţiile legii vor fi folosite exclusiv pentru organizarea activităţilor de pregătire profesională a avocaţilor. 


Congresul Avocaţilor din România solicită tuturor barourilor exercitarea drepturilor prevăzute de art. 23 alin. (2) şi art. 57 alin. (6) din Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, în prezent în vigoare, precum şi folosirea sumelor acordate cu titlu de despăgubiri pentru sancţionarea judiciară a exercitării ilegale a profesiei având în vedere că Congresul constată că instituirea obligaţiei legale de pregătire profesională continuă a avocaţilor, în acord cu practica europeană a educaţiei permanente a juriştilor, constituie garanţia asigurată de organele profesiei de avocat pentru exercitarea calificată a dreptului constituţional la apărare prin avocat, ca o condiţie esenţială pentru promovarea reală şi efectivă a principiilor statului de drept. 
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