Extras din „OPINIA LEGALĂ” a Departamentului de Studii, Doctrină şi Programe a Institutului Naţional pentru Pregătirea şi Perfecţionarea Avocaţilor – I.N.P.P.A. privind valorificarea drepturilor conferite de deciziile de primire în profesie neurmate de încetarea stării de incompatibilitate în termenul prevăzut de lege.
… „Suntem de părere că vechea redactare a art. 24 alin. (2) din Legea nr. 51/1995 instituia doar aparent un caz de nulitate relativă, în realitate fiind în prezenţa unei veritabile condiţii rezolutorii. În această interpretare, dacă cel primit în profesie nu renunţa în termen de două luni la situaţia care constituia caz de incompatibilitate, decizia se desfiinţa cu efect retroactiv, fiind formal „anulată” de consiliul baroului. Prin prisma raportului de forţe dintre organele de conducere ale profesiei, soluţia la care ne-am oprit este şi logică, având în vedere că decizia de primire în profesie era la vremea respectivă de competenţa Consiliului Uniunii, fiind astfel nefiresc să poată fi în mod real anulată printr-un act al consiliului baroului, în condiţiile în care, potrivit art. 63 lit. i) din Legea nr. 51/1995 în redactarea atunci în vigoare (art. 63 lit. p în prezent), Consiliul Uniunii anulează hotărârile barourilor şi nu invers. Actuala redactare a art. 24 alin. (2) din Legea nr. 51/1995 consolidează punctul nostru de vedere, instituind în mod neechivoc o condiţie, de această dată suspensivă, prin raportare la efectele deciziei de primire în profesie, care se vor produce numai de la data încetării stării de incompatibilitate, care trebuie rezolvată însă tot înlăuntrul unui termen de două luni ce curge, potrivit actualei reglementări, de la emiterea deciziei.

Aşa cum s-a arătat în literatura de specialitate (a se vedea analiza art. 24 din Legea nr. 51/1995, în T. Savu, Şt. Naubauer, Comentariile noului cadru legal privind profesia de avocat, Ed. Universul Juridic, Bucureşti, 2004, pp. 94-95), în ambele redactări se regăseşte termenul de două luni: în textul anterior termenul era stabilit pentru ca în interiorul său cel aflat într-un caz de incompatibilitate să renunţe la situaţia ce atrage starea de incompatibilitate şi curgea din momentul ivirii/constatării situaţiei respective; în actuala reglementare termenul este fixat din aceeaşi raţiune – rezolvarea stării de incompatibilitate – însă curge de la emiterea deciziei de primire în profesie. Consecinţa cea mai importantă – valabilă atât pentru actuala redactare, cât şi pentru cea anterioară – este aceea că, dacă în termenul de două luni nu se rezolvă starea de incompatibilitate, după expirarea sa nu se mai poate emite decizia de înscriere pe tabloul baroului şi, prin urmare, persoana în cauză nu va avea dreptul să exercite profesia de avocat.


În actuala reglementare, termenul curge de la “emiterea deciziei” deoarece prin modificarea intervenită prin art. I pct. 23 din Legea nr. 255/2004, a art. 21 alin. (2) din Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, în forma iniţială, legiuitorul a intenţionat ca în termen de cel mult două luni de zile de la intrarea în vigoare a Legii nr. 255/2004, respectiv până la 26 august 2004, să fie clarificate situaţiile decurgând din drepturile conferite de decizii de primire în profesie emise de Consiliul UAR, pentru că prin Legea nr. 255/2004 primirea în profesia de avocat a fost trecută în competenţa Consiliilor Barourilor, iar situaţia intertemporală a deciziilor emise anterior modificării legislaţiei se impunea a fi rezolvată într-un termen maxim scurs de la data emiterii deciziilor, indiferent de comunicarea lor, deoarece cererea de primite în profesie cuprindea expres menţiunea că petiţionarul acceptă lipsirea de efecte juridice a deciziei de primire în profesie, neurmată de încetarea stării de incompatibilitate în termenul prevăzut de lege. „…
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