
HOTĂRÂREA CONGRESULUI AVOCAŢILOR DIN 29 IUNIE 2006 PRIVIND PROTESTUL PROFESIEI DE AVOCAT FAŢĂ DE REFUZUL AUTORITĂŢILOR COMPETENTE DE A RESTABILI ORDINEA DE DREPT IN EXERCITAREA PROFESIEI DE AVOCAT ŞI DE A IMPIEDICA PRACTICAREA ILEGALĂ A PROFESIEI DE AVOCAT ÎN ROMÂNIA.

Congresul Avocaţilor din România - întrunit la 29 iunie 2006, la Mamaia -   constată că autorităţile competente tolerează nepermis exercitarea fără drept a activităţilor specifice  profesiei de avocat de către persoane care nu au dobândit titlul profesional de avocat în condiţiile legii sau de către persoane juridice constituite cu nerespectarea dispoziţiilor Legii nr. 51/1995 privind organizarea şi exercitarea profesiei de avocat. 


Atitudinea autorităţilor competente care refuză sancţionarea „avocaturii clandestine” permite perpetuarea condiţiilor care menţin şi dezvoltă corupţia în legătură cu activităţile care au ca obiect siguranţa juridică şi judiciară a drepturilor persoanelor şi alterează încrederea publică în mecanismele constituţionale ale statului de drept privind respectarea dreptului la apărare.


Congresul Avocaţilor din România ia act de împrejurarea că de peste trei ani proliferează în România fenomenul „avocaturii paralele” fata de profesia legal organizată fenomen ce se manifesta prin înfiinţarea autointitulatului „Barou Constituţional Român” care şi-a apropiat, contrar legii, denumirile instituţiilor de interes public, legal organizate, pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat (barouri, Uniunea Naţională a Barourilor din România). Sunt tolerate şi permise activităţi specifice profesiei de avocat exercitate de persoane fără calificare profesională prin „procuri” care permit „intermedieri” ilicite privind realizarea drepturilor sau prin „societăţi comerciale de consultanţă” care îşi atribuie, contrar legii, şi „consultanţa juridică”. 

Au rămas fără efect hotărârile, rezoluţiile si apelurile iniţiate de Congresele avocaţilor din 14 -15 iunie 2003, 12 iunie 2004, 18 iunie 2005, ori de Consiliul Uniunii Naţionale a Barourilor din România din 14 februarie 2004, 5 noiembrie 2005, 4 februarie 2006, 3 mai 2006, adresate autorităţilor publice prin care s-a solicitat intervenţia fermă pentru reprimarea tuturor faptelor şi actelor prin care se încalcă Legea pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat.

Sutele de plângeri penale adresate de către barouri si de către Uniunea Naţională a Barourilor din România organelor de poliţie şi parchetelor pentru sancţionarea faptelor de exercitare fără drept a profesiei de avocat fie nu au fost soluţionate, fie au fost soluţionate incorect. Unele instanţe judecătoreşti au confirmat soluţii contrare legii privind exercitarea profesiei de avocat sau au permis, asistenţa juridică şi reprezentarea în faţa instanţelor de către „intermediari” sau „falşi” avocaţi. 

Congresul Avocaţilor din România solicită Ministerului Public şi Parchetului General de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie să urgenteze finalizarea procedurilor de cercetare a faptelor de „avocatură clandestină” pentru care barourile şi Uniunea Naţională a Barourilor din România au sesizat parchetele si organele de poliţie.

Congresul Avocaţilor din România solicită Consiliului Superior al Magistraturii, în virtutea atribuţiilor sale legale, să împiedice exercitarea ilegală a profesiei de avocat la instanţele judecătoreşti şi la parchete şi să restabilească respectarea legii în activitatea de reprezentare şi asistenţă judiciară a părţilor în justiţie.


Congresul Avocaţilor din România solicită tuturor autorităţilor să prevină şi să sancţioneze faptele de încălcare a dreptului la apărare prin nerespectarea Legii nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat deoarece sunt în pericol valori fundamentale ale statului de drept privind securitatea juridică şi judiciară a persoanelor şi apărarea calificată a drepturilor şi intereselor legitime ale acestora.

Congresul Avocaţilor din România hotărăşte utilizarea ca formă de protest împotriva atitudinii autorităţilor publice care permit şi nu sancţionează încălcarea flagrantă a Legii nr. 51/1995 privind organizarea şi exercitarea profesiei de avocat suspendarea asistenţei juridice în cauzele penale şi civile în care apărarea este obligatorie, începând cu data de 11 septembrie 2006.

Consiliul Uniunii Naţionale a Barourilor din România este însărcinat cu luarea măsurilor organizatorice pentru aducerea la cunoştinţa opiniei publice şi autorităţilor competente a prezentei hotărâri şi realizarea efectivă a protestului dacă situaţia constatată se menţine.

Adoptată astăzi 29 iunie 2006.

PAGE  
2

