Consideraţii privind aplicarea legislaţiei privind profesia de avocat şi a hotărârilor Consiliului U.N.B.R privind concurenţa loială.
1. Sediul materiei. 
· Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat;
· Statutul profesie de avocat;

· Codul deontologic al avocaţilor din Uniunea Europeană.
2. Perspectiva Comisiei Europene şi a CCBE cu privire la natura profesiei de avocat, şi a profesiilor liberale în general.
Cu privire lanatura profesiei de avocat, se poate  afirma fără rezerve că este destul de controversată, atât la nivel european cât şi naţional.
 In viziunea Comisiei Europene
, profesiile liberale sunt construite pe baza a trei principii : 
(i) sunt mai mult văzute drept activităţi de prestări servicii decât activităţi intelectuale;
(ii)  sunt printre factorii de schimb ai pieţei interne de bunuri si servicii; 
(iii) sunt supuse regulilor concurenţei cu scopul de a asigura o piaţă interna fără bariere.
De aici s-a concluzionat că persoanele care exercită profesiile liberale, printre care şi cea a avocaţilor, sunt asimilate anterprenorilor, iar clienţii sunt utilizatori ai serviciilor, consumatori. 
Astfel, Comisia Europeană reduce profesia legala la o profesie ca oricare alta si avocatul la un simplu prestator de servicii
. 
Totuşi acceptându-se  calificarea activităţii avocatului drept o simplă activitate de prestări servicii, nu se pote  trece cu vederea două probleme majore ce iau naştere, astfel
:
(i) dacă avocatul este o întreprindere economic de prestări de servicii, el este suspus regulilor concurenţei generale, iar clientul devine consumator; în aceste condiţii, se ridica intrebarea ce echivalent mai pot avea etica şi deontologia profesională a avocatului în ecuaţia avocat prestator – client consumator ?
(ii) ca prestator de servicii, avocatul poate fi "concurat" de alte persoane care prestează aceste servicii, fără calificare de avocat.

Ca răspuns la poziţia Comisiei Europene
, Consiliul Barourilor din Uniunea Europeană (CCBE), reprezentand opinia profesionistilor autentici si constienti de trasaturile specifice si unice ale avocatului / avocaturii , a atras atenţia Comisiei Europene asupra raţiunii primare a reglementării profesiilor legale, respectiv, interesul public, în strânsa legătură cu rolul avocatului într-o societate democratică.
În considerarea acestui interes public care se urmăreşte prin profesia legală, putem în mod legitim trage concluzia că aceasta nu trebuie supusă regulilor generale de concurenţă.
Ca sprijin la această concluzie putem aminti cazul Wouters
 soluţionat de Curtea Europeană de Justiţie în care s-a statuat că regulile generale în materie de concurenţă nu sunt aplicabile avocaţilor care prin activitatea desfăşurtă de aceştia promovează un interes general.
3. Perspectiva naţională cu privire la natura profesiei de avocat.
La nivel naţional, spiritul reglementarii a fost acela de a pastra esenta liberala a activitatii, autonomia /independenta spirituala si intelectuala a practicianului,  chiar dacă se poate admite că profesiile liberale, şi implicit cea a avocatului, sunt activităţi lucrative, totuşi nuse  poate merge până în acel punct în care să vedem profesia liberală ca un simplu serviciu, care nu se deosebeşte prin nimic faţă de celelalte.
Altfel spus, nu putem trece cu vederea faptul că profesia de avocat necesită o pregătire şi practică profesională riguroasă, că ea practic trebuie văzută ca o activitate intelectuala, care în plan juridic se concretizeaza într-o obligaţie de diligenţă, şi nu într-o obligaţie de rezultat cum se întâmplă în cazul simplelor servicii.
Dacă discutăm despre profesia legală ca despre un simplu “serviciu", nu putem, totusi, să transformăm acest serviciu într-o fabrică sau companie comercială.
Pe de o parte, “serviciul" îl putem prefigura drept o activitate depersonalizată, oferită într-o manieră repetitivă si identică, fără nici o deosebire de la un caz la celălalt. Pe de altă parte, exercitiul profesiei legale este o relaţie personala şi directa cu clientul (persoana fizica sau juridica), relaţie care presupune acceptarea unui mandat profesional, protecţia intereselor si pretinderea drepturilor. Astfel că ea nu poate fi supusă aceloraşi reguli de concurenţă ca orice prestator de servicii. 
Profesia de avocat este organizata ca un corp profesional, care are reguli proprii de concurenţă şi deontologie. 
4. Reguli specifice de concurenţă aplicabile profesiei de avocat.
Regulile generale de concurenţă redate în Legea nr. 11/1991 sunt transpuse cu amprenta specifică profesiei în statutul profesiei de avocat (în continuare “Statutul”), care prevede că în desfăşurarea activităţii lor, avocaţii sunt obligaţi să acţioneze cu bună credintă, potrivit uzanţelor cinstite, şi cu respectarea intereselor clienţilor si a cerinţelor concurenţei loiale. 
Art. 164 alin (2) din Statut defineşte fapta de concurenţă neloială drept “orice act sau fapt contrar uzantelor cinstite in activitate avocaţială”. Mai departe, acelaşi articol 164 ne arată că activitatea “contrară uzanţelor cinstite” este acea “utilizare a unor mijloace nelegale sau frauduloase pentru a elimina de pe piaţă sau a afecta poziţia avocaţilor concurenţi de pe piaţă”.
Faptele de concurenţă neloială sunt împărţite în trei categorii, în funcţie de sancţiunea incidentă în cazul săvârşirii lor, şi implicit în funcţie de gravitatea lor.
(i) Astfel conform art. 165 din Statut, sunt fapte de concurenţă neloială şi constituie abatere disciplinară gravă:
“a)racolarea de personal, respectiv oferta agresiva de angajare a avocaţilor asociaţi, colaboratori sau salarizaţi ori a altor angajaţi cheie a unui concurent;

    b) racolarea clientelei, personal sau prin intermediul altor persoane;

    c) divulgarea, achiziţionarea sau folosirea unei informaţii confidenţiale de către un avocat sau de către colaboratori ori angajaţi ai acestuia, fără consimţământul deţinătorului legitim şi într-un mod contrar uzanţelor cinstite;

    d) încheierea de contracte prin care un avocat asigură serviciile sale unui client în mod avantajos, fie pentru a concura cu ceilalţi avocaţi prin preţuri reduse, fie pentru a determina clientul sa racoleze şi alţi clienţi pentru avocatul în cauza;

    e) comunicarea sau răspândirea în public de către un avocat de afirmaţii asupra firmei sale sau activităţii acesteia, menite să inducă în eroare şi să îi creeze o situaţie de favoare în dăuna unor concurenţi;

    f) comunicarea, chiar făcută confidenţial, sau răspândirea de către un avocat de afirmaţii mincinoase relative la un concurent sau asupra serviciilor sale, afirmaţii de natură să dăuneze bunului mers al activităţii avocatului concurent;

    g) oferirea, promiterea sau acordarea - mijlocit sau nemijlocit - de daruri ori alte avantaje asociatului, colaboratorului sau salariatului unui avocat pentru ca aceştia sa divulge informaţii confidenţiale sau procedeele de lucru, pentru a cunoaşte sau a folosi clientela concurentului ori pentru a obţine alt folos pentru sine ori pentru altă persoană în dăuna unui concurent;

    h) deturnarea clientelei unui avocat prin folosirea legăturilor stabilite cu această clientelă în cadrul funcţiei deţinute anterior la acel avocat;

    i) concedierea sau atragerea unor asociaţi, colaboratori sau salariaţi ai unui avocat în scopul înfiinţării unei entităţi concurente care să capteze clienţii acelui avocat sau angajarea   asociaţilor, colaboratorilor sau salariaţilor unui avocat în scopul dezorganizării activităţii sale”.
(ii) Conform art. 166 din Statut, constituie faptă de concurenţă neloială sub sancţiunile prevăzute de art. 73 din Legea nr. 51/1995
:
“   a)folosirea fără drept a unei firme, denumiri, embleme sau mărci de natură să producă confuzie cu cele folosite legitim de un alt avocat sau o altă formă asociativă de exercitare a profesiei;

    b) punerea în circulaţie de produse, servicii sau publicaţii, cu conţinut juridic plagiat, care aduc atingere drepturilor titularului şi induc în eroare clientul asupra produsului sau serviciului furnizat;

    c) producerea în orice mod, punerea în circulaţie, depozitarea, oferirea spre vânzare sau vânzarea unor servicii sau publicaţii purtând menţiuni false privind denumirea, firma, emblema sau marca unui avocat ori alte tipuri de proprietate intelectuală, în scopul de a-i induce în eroare pe ceilalţi avocaţi şi pe clienţi”

(iii) De asemenea, conform art. 167 din Statut sub sancţiunea excluderii din profesia de avocatul, constituie fapte de concurenţă neloială:
“a) încheierea între avocaţi de acorduri privind împărţirea pieţei serviciilor profesionale.

    b) participarea, în mod concertat, prin oferte trucate la licitaţii sau la orice alte forme de concurs de oferte, pentru achiziţionarea de servicii profesionale avocaţiale;

    c) limitarea sau împiedicarea accesului la clientelă şi a libertăţii exercitării concurenţei profesionale oneste între avocaţi.”

Mai trebuie menţionat faptul că din interpretarea art. 46 din Legea nr.51/1995
 coroborat cu art. 230-237 din Statut putem stabili încă un potenţial caz de concurenţă neloială. 
Astfel textele legale citate, fac vorbire despre posibilitatea avocaţilor de a-şi atrage clientela numai prin procedee care nu să fie incompatibile cu demnitatea profesiei de avocat şi care, în mod evident, să nu aibă caracter anticoncurenţial.
Publicitatea formelor de exercitare a profesiei este destinată să asigure publicului informaţii cu privire la activitatea desfasurată de acestea.
 Publicitatea trebuie sa fie veridică, să respecte secretul profesional şi să fie realizată cu demnitate şi prudenţă.
Indiferent de mijlocul de publicitate utilizat, toate menţiunile laudative sau comparative şi toate indicaţiile referitoare la identitatea clienţilor sunt interzise. Totodată, mijloacele de publicitate a formelor de exercitare a profesiei nu pot fi folosite ca reclamă în scopul dobândirii de clientelă.
Cu titlu de constatare personala, remarc faptul ca in practica de zi cu zi  sunt dese si evidenta incalcarile acestor nobile si solemne reguli scrise si , in mod corelativ, nu exista sanctiuni.

Cu acelasi titlu, cred ca sesizarea din oficiu ( altfel „cine tace consimte” )  si nu asteptarea plangerilor celor vatamati ( care nu se fac din prea multe motive obiective/subiective) ar fi un pas spre recunaosterea actualitatii textelor si nu spre caducitatea lor ( prin statornicirea regulilor contrare).

De lege ferenda, considerăm că ar fi util ca încălcarea prevederilor art. 230-237 din Statut să constituie faptă de concurenţă neloială în sensul art. 164.
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�Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, ART. 73:


    (1) Sancţiunile disciplinare sunt:


    a) mustrarea;


    b) avertismentul;


    c) amenda de la 500.000 lei la 5.000.000 lei, care se face venit la bugetul baroului. Plata amenzii se va face în termen de 30 de zile de la data rămânerii definitive a hotărârii disciplinare. Neachitarea în acest termen atrage suspendarea de drept din exerciţiul profesiei, pana la achitarea sumei. Limitele amenzii disciplinare se actualizează periodic de către Consiliul U.N.B.R., în funcţie de rata inflaţiei.


    d) interdicţia de a exercita profesia pe o perioada de la o luna la un an;


    e) excluderea din profesie.


    (2) În perioada interdicţiei avocatul nu poate presta sub nici o forma asistenta juridică, nu poate face uz de calitatea de avocat şi nu poate participa la activitatea organelor profesiei.


    (3) Impotriva deciziei disciplinare pot declara recurs persoana interesată, decanul baroului şi preşedintele uniunii, în termen de 15 zile de la comunicare.





� ART. 46


    (1) Este interzis avocatului ca, în mod nemijlocit sau prin persoane interpuse, sa folosească procedee incompatibile cu demnitatea profesiei în scopul dobândirii clientelei.


    (2) De asemenea, este interzis avocatului sa folosească mijloace de reclama sau de publicitate în acelaşi scop. Statutul stabileşte cazurile şi măsura în care avocatul poate informa publicul cu privire la exercitarea profesiei sale.





