1. Sunt aplicabile dispoziţiile privitoare la înregistrarea în Registrul persoanelor juridice fără scop patrimonial a barourilor, a Uniunii Avocaţilor din România, a Uniunii Naţionale a Barourilor din România, ca o condiţie prealabilă privind legalitatea înfiinţării şi funcţionării acestora, conform reglementărilor cuprinse în Legea nr. 21/6 februarie 1924 pentru persoanele juridice şi cele din OG nr. 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii ? În caz contrar, care este regimul legal al înfiinţării şi funcţionării persoanelor juridice susmenţionate ?
I. Cadrul normativ privind persoanele juridice de drept privat fără scop lucrativ nu se aplică  în cazul ordinelor profesionale înfiinţate şi organizate prin lege, inclusiv pentru persoanele juridice de interes public înfiinţate şi organizate prin legi pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat (barouri, Uniunea Avocaţilor din România, Uniunea Naţională a Barourilor din România).
1. În ordinea juridică a României moderne, primul sistem aplicat cu privire la asociaţii şi fundaţii a fost acela al concesiunii legale, în sensul că acestea se puteau crea numai prin lege. Legea era deci singurul mod de înfiinţare a unei persoane juridice sub forma unei asociaţii sau a unei fundaţii.

2. Sistemul este schimbat fundamental prin Legea nr. 21 din 6 februarie 1924 pentru persoanele juridice (Asociaţiuni şi Fondaţiuni). Legea reglementează numai persoanele juridice de drept privat, fără scop lucrativ, create din iniţiativă particulară, deci asociaţiile şi fundaţiile, iar nu toate persoanele juridice, excluzând spre exemplu statul, judeţele, comunele şi stabilimentele publice. Conform acestei legi, personalitatea juridică a asociaţiilor şi fundaţiilor se dobândeşte prin hotărâre judecătorească (art. 3), fiind vorba despre un sistem intermediar între sistemul riguros, al acordării personalităţii juridice prin lege, şi sistemul larg, al dobândirii ei de la lege, prin îndeplinirea unui minim de formalităţi, cum era cazul societăţilor comerciale .

Legea exclude în mod expres aplicabilitatea ei pentru persoanele juridice de drept public, pentru care prevede că se creează numai prin lege (art. 1 alin. 1). Ea califică subiectele la care se aplică (asociaţiile şi fundaţiile) drept persoane juridice de drept privat (art. 1 alin. 3).

Doctrina interbelică subliniază, chiar dacă utilizând explicaţii diferite, inaplicabilitatea Legii nr. 21/1924 în cazul entităţilor denumite în prezentul studiu drept ordine profesionale. Astfel, într-o opinie, se arată că "asociaţiunile forţate" sunt înfiinţate de, organizate prin şi funcţionează pe baza unor legi speciale, care le acordă şi personalitate juridică. Într-o altă opinie, ceea ce noi numim ordine profesionale sunt calificate drept "stabilimente publice", pentru care numai Parlamentul are dreptul de înfiinţare, prin lege, în timp ce Legii nr. 21/1924 i se supun numai stabilimentele de utilitate publică, în calitate de persoane morale private.

3. În prezent, OG nr. 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii îşi limitează aplicabilitatea la persoanele juridice de drept privat fără scop patrimonial – asociaţii şi fundaţii (art. 1 alin. 1 şi 2). Asociaţiile şi fundaţiile dobândesc personalitate juridică prin hotărâre judecătorească (art. 8 alin. 2 şi art. 17 alin. 3).


Mai mult, art. 85 prevede expres că dispoziţiile acestui act normativ nu se aplică persoanelor juridice de utilitate publică înfiinţate prin legi, ordonanţe, decrete-lege, hotărâri ale Guvernului sau prin orice alte acte de drept public, acestea neintrând în sfera de aplicare a ordonanţei şi rămânând supuse exclusiv reglementărilor speciale care stau la baza înfiinţării şi funcţionării lor.

Or, aşa cum vom demonstra imediat, toate ordinele profesionale din România sunt înfiinţate prin şi funcţionează potrivit legii sau unui act cu forţă juridică egală cu a legii, ele având, în acelaşi timp, caracter de drept public, de interes public sau de utilitate publică, prevăzut expres sau rezultând implicit din actul de înfiinţare, organizare şi funcţionare. Prin urmare, ordinele profesionale nu au forma juridică a unei asociaţii sau a unei fundaţii şi nu dobândesc personalitate juridică prin hotărâre judecătorească.

Nu sunt aplicabile în cazul ordinelor profesionale nici dispoziţiile privind recunoaşterea ca fiind de utilitate publică, procedură de competenţa Guvernului şi care se exercită prin hotărâre (art. 38 alin. 1 şi art. 39). Explicaţia este foarte simplă, întrucât aceste dispoziţii, privind recunoaşterea ca fiind de utilitate publică, nu vizează decât asociaţiile şi fundaţiile, adică persoanele juridice de drept privat fără scop lucrativ, care au dobândit personalitate juridică prin hotărâre judecătorească. Or, ordinele profesionale, după cum vom arăta infra, sunt înfiinţate prin lege sau alt act normativ cu forţă de lege, nu au natura juridică a unei asociaţii sau fundaţii, iar caracterul lor de drept public, de interes public sau de utilitate publică rezuItă, expres sau implicit, din actul normativ cu forţă de lege care le-a înfiinţat şi care le reglementează organizarea şi funcţionarea. 
Prin urmare, dispoziţiile OG nr. 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii nu se aplică sub nicio formă în cazul ordinelor profesionale.” (Corneliu-Liviu Popescu, „Legalitatea, continuitatea şi unicitatea ordinului profesional al avocaţilor din România”, pp. 20-22, studiu disponibil la adresa www.unbr.ro)
II. Argumente privind legalitatea organizării şi funcţionării barourilor

Aplicarea în timp a legii civile, alături de interpretarea literală a dispoziţiilor normative succesive, reprezintă argumentele esenţiale în favoarea legalităţii organizării şi funcţionării barourilor de avocaţi ca persoane juridice de interes public care nu necesită îndeplinirea condiţiilor speciale de autorizare şi înregistrare. 

Deşi reprezintă o formă de asociere profesională la nivel teritorial în scopuri organizatorice, nici barourile şi nici actuala Uniune a barourilor nu pot fi încadrate în categoria persoanelor juridice de drept privat pentru simplul motiv că acestea au fost calificate ab initio persoane juridice de drept public.

În timp ce persoanele juridice de drept privat necesitau îndeplinirea acestor formalităţi, per a contrario, pentru înfiinţarea barourilor - persoane juridice de drept public nu a fost nevoie de nicio autorizare sau aprobare din partea vreunei autorităţi, şi nici de înscrierea într-un registru special. De altfel, această interpretare se deducea din cuprinsul Legii nr. 21/1924 (Legea Mârzescu), care prevedea că aceste formalităţi erau necesare numai pentru asociaţii şi fundaţii (persoanele juridice de drept privat cu activitate non-comercială), cu motivul evident, în contextul apariţiei pe scena politică românească a partidelor şi a altor asocieri politice extremiste, ca Statul să exercite un control direct asupra scopurilor pentru care aceste entităţi urmau să fie înfiinţate, iar publicul să obţină informaţii referitoare la activitatea acestora de la o instituţie capabilă să le ofere (respectiv, tribunalul), în mod similar celorlalte entităţi de drept privat (societăţi comerciale).

Principiul aplicării legii civile în timp se aplică şi pentru perioada de după anul 1948. Colegiile de avocaţi înfiinţate ca persoane juridice de drept public şi-au menţinut acest statut până în anul 1954, atunci când au fost recalificate drept „organizaţii obşteşti”. Însă, de vreme ce fuseseră înfiinţate şi dobândiseră personalitatea juridică în baza unui act normativ anterior, prin noul act normativ a fost reglementată doar organizarea lor internă, nefiind solicitată îndeplinirea unor condiţii specifice de înfiinţare/autorizare, ce erau de altfel prevăzute de Decretul nr. 31/1954 pentru celelalte organizaţii obşteşti supuse înregistrării; ele oricum existau ca persoane juridice la data intrării în vigoare a decretului. Soluţia a fost logică, câtă vreme a fost respectat principiul potrivit căruia legea dispune numai pentru viitor, urmând ca numai noile colegii să fie înfiinţate prin ordin al ministrului justiţiei („act de dispoziţiune”), cu respectarea dispoziţiei art. 33 alin. 2 din acest act normativ („Celelalte persoane juridice – cele care nu sunt supuse înregistrării – n.n. – au capacitatea de a avea drepturi şi obligaţii […] de la data actului de dispoziţiune care le înfiinţează […]”).

În anul 1990, dincolo de modificările aduse în favoarea asigurării condiţiilor de exercitare a profesiei de avocat în afara oricărui control din partea vreunei autorităţi publice, în domeniul organizării profesiei Decretul nr. 90 nu a făcut decât să schimbe denumirea unor persoane juridice existente, din colegii de avocaţi, în barouri care îşi continuă şi astăzi activitatea sub această denumire. 
Presupunând ad absurdum că, în viitor, denumirea de „barou” a asocierii la nivel teritorial a avocaţilor ar putea fi schimbată, noua structură nu îşi va pierde personalitatea juridică decât în condiţiile în care prezumtivul nou act normativ ar dispune expres în acest sens (într-un mod similar Legii nr. 3/1948 sau Decretului-Lege nr. 90/1990).” (Tiberiu Savu, „Unele consideraţii privind regimul juridic al organizării şi funcţionării barourilor”, în revista Avocatul, nr. 1/2006, pp. 28-29).

