1. Reglementarea legală privitoare la profesia de avocat cuprinde dispoziţii discriminatorii relative la profesia de consilier juridic ?

Sesizarea Colegiului Consilierilor Juridici Satu Mare ridică o falsă problemă cu privire la caracterul discriminatoriu al profesiei de consilier juridic în raport cu cea de avocat. 
Activitatea celor două profesii se desfăşoară în baza legilor proprii de organizare şi funcţionare care stabilesc în mod concret şi precis competenţa fiecărei profesii în parte. Activităţile pe care au dreptul să le desfăşoare avocaţii diferă, cum este şi normal, de cele ce pot fi făcute de consilierii juridici. Această diferenţiere, stabilită prin legile organice ale celor două profesii este privită de autorii sesizării ca fiind o discriminare. Sfera activităţilor desfăşurate de cele două profesii nu este identică, fiindcă dacă ar fi identică nu ar trebui să existe două categorii distincte de jurişti – avocaţi şi consilieri juridici. 

Sfera activităţilor ce pot fi desfăşurate de cele două profesii a fost pe larg dezbătută şi cu ocazia adoptării celor două legi organice de organizare şi funcţionare a profesiei de avocat şi a celei de consilier juridic, acte normative care stabilesc imperativ competenţa avocaţilor şi cea a consilierilor juridici. 

Problema competenţei celor două profesii este o problemă de ordin legislativ ce nu poate fi soluţionată de instanţele judecătoreşti sau alte instituţii ori autorităţi ale statului. Ea aparţine exclusiv organelor legislative. 

Profesia de consilier juridic nu este o profesie liberală întrucât consilierul juridic se află în serviciul unei autorităţi sau instituţii publice ori a unei persoane juridice cu care are raporturi juridice de muncă. El apără drepturile şi interesele legitime numai ale acestor instituţii şi autorităţi publice în a căror serviciu se află precum şi al persoanelor juridice cu care se află în raporturi de muncă. A extinde sfera de activitate a consilierilor juridice şi la alte persoane juridice decât cele în serviciul cărora se află ori cu care au încheiate contracte de muncă ar însemna să li se recunoască calitatea de avocaţi. Cu alte cuvinte consilierii juridici ar fi în acelaşi timp şi salariaţi şi liber profesionişti, ceea ce este de neconceput. 

Existenţa în Legea nr. 514/2003 a unor texte (art. 12, 14, 23) care fac trimitere la dispoziţiile cuprinse în Legea nr. 51 /1995 care urmează să se aplice în mod corespunzător şi consilierilor juridici nu este de natură a duce la identificarea celor două profesii, ele fiind şi trebuind să fie distincte, înainte de toate, prin obiectul activităţii lor. Astfel, nu este posibil ca aceeaşi activitate să fie desfăşurată şi de avocaţi şi de consilierii juridici, situaţie în care nu ar mai fi necesară existenţa a două profesii, ci numai a uneia dintre acestea. 

Dacă activitatea desfăşurată de consilierii juridici şi avocaţi în privinţa reprezentării şi consultanţei juridice este oarecum asemănătoare, ea diferă totuşi, sub aspectul celor ce beneficiază de serviciile celor două profesii, criteriu fundamental în delimitarea acestora. Într-adevăr, în timp ce de serviciile avocaţilor beneficiază toate persoanele fizice şi juridice, de serviciile consilierilor beneficiază numai instituţiile şi autorităţile publice în serviciul cărora se află, precum şi persoanele juridice cu care au raporturi de muncă. Fiind în serviciul unei anumite persoane juridice este firesc ca problema păstrării secretului profesional de către consilierii juridici să se pună diferit faţă de avocaţi. Consilierul juridic face parte din persoana juridică pe care o reprezintă în justiţie şi indiferent că reprezentarea este făcută în procese civile sau penale, toate înscrisurile, inclusiv acţiunile, apelurile şi recursurile sunt întocmite de consilierul juridic, probele sunt propuse tot de el şi administrate sub controlul său, aşa că păstrarea secretului profesional în astfel de situaţii nici nu se poate pune. 

Cauza fundamentală pentru care s-a născut această falsă problemă este formulată în termeni expreşi în finalul sesizării în care se arată că „onorariul achitat avocatului pentru o singură cauză depăşeşte cu mult salariul consilierului juridic pentru o lună”. În aceste condiţii, avocatura fiind o profesie liberală iar consilierii juridici fiind şi ei „absolvenţi ai facultăţii de drept”, nimeni nu-i împiedică să aleagă profesia de avocat şi să acceadă la aceasta, în condiţiile legii. 
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