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Comunicat de presă

privind întâlnirea reprezentanţilor CSM cu delegaţia  

Uniunii Naţionale a Barourilor din România
 
Astăzi, 30 septembrie 2014, domnul judecător dr. Adrian Bordea, preşedinte al Consiliului Superior al Magistraturii şi domnii judecători Marius Badea Tudose şi Nicolae Horaţius Dumbravă, membri aleşi, au avut o întâlnire de lucru cu delegaţia Uniunii Naţionale a Barourilor din România, respectiv domnul Gheorghe Florea, preşedintele UNBR, domnul Dan Oancea, vicepreşedinte UNBR, doamna Ana Diculescu Şova şi  domnul Traian Briciu, consilieri ai Comisiei Permanente a Uniunii Avocaţilor din România, domnul Bratu Sergiu George, decan al Baroului Giurgiu şi domnul Şerban Lovin, decan al Baroului Ilfov.
În cadrul întâlnirii reprezentanţii Consiliului, membri ai Comisiei nr. 2 – Eficientizarea activităţii Consiliului Superior al Magistraturii a instituţiilor coordonate, parteneriatul cu instituţiile interne şi societatea civilă - au fost dezbătute unele disfuncţionalităţi sesizate în colaborarea instituţională dintre avocaţi şi magistraţi.


În urma dezbaterilor reprezentanţii Consiliului Superior al Magistraturii au apreciat ca necesară acordarea unei atenţii sporite a conducătorilor instanţelor judecătoreşti faţă de relaţiile instituţionale de colaborare dintre magistraţi şi celelalte profesii din cadrul sistemului judiciar, potrivit prevederilor legale, regulamentare şi ale Protocolului privind colaborarea dintre Consiliul Superior al Magistraturii şi Uniunea Naţională a Barourilor din România, încheiat în data de 19 mai 2011. 

O justiţie în slujba cetăţeanului se realizează prin asigurarea unei colaborări instituţionale optime între instituţiile sistemului, prin eficientizarea şi responsabilizarea factorilor din spaţiul judiciar românesc. 
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