Regulament al profesiei de avocat Franța. Publicitatea Profesională.
(varianta actualizată 25 decembrie 2015.)
Articolul 10: Comunicarea (Legea din 31 decembrie 1971, art. 3 bis și 65-4; Decizia din 25 august 1972; Decizia din 12 iulie 205, art. 15)

Modificat prin Decizia cu Caracter Normativ nr. 2010-002 a Adunării Generale a Consiliului Național al Barourilor din 08-05-2010, Publicată în Jurnalul Oficial prin Decizia din 20-05-2010 – Jurnalul Oficial din 11 iunie 2010. Titlul și dispozițiile modificate prin Decizia cu Caracter Normativ nr. 2014-001 a Adunării Generale a Consiliului Național al Barourilor din 10-10-2014, Publicată în Jurnalul Oficial prin Decizia din 13-11-2014 – Jurnalul Oficial din 5 decembrie 2014. Modificat prin Decizia cu Caracter Comun nr. 2015-002 a Adunării Generale a Consiliului Național al Barourilor din 21-11-2015 - În curs de publicare în Jurnalul Oficial. 

10.1 Definiție

Modificat prin Decizia cu Caracter Normativ nr. 2015-002 a Adunării Generale a Consiliului Național al Barourilor din 21-11-2015 – În curs de publicare în Jurnalul Oficial.

Publicitatea funcțională are scopul de a face cunoscută profesiunea de avocat și organizarea acesteia. Ea este de competența instituțiilor reprezentative ale profesiei de avocat. 

Comunicarea realizată de avocat se referă la publicitatea sa personală și informațiile sale personale. 

Publicitatea personală include orice formă de comunicare destinată promovării serviciilor avocatului. 

Solicitarea personalizată, care este o formă de publicitate personală, se referă la orice formă de comunicare directă sau indirectă, care depășește nivelul simplei informări, destinată promovării serviciilor avocatului către o persoană fizică sau juridică determinată. 

Informațiile profesionale se referă la denumiri, la plăcile profesionale, la cărțile de vizită și orice documente destinate corespondenței. 

În articolele de mai jos, termenul de publicitate se referă la publicitatea personală. 

10.2. Dispoziții comune pentru orice comunicare
În orice act de comunicare, avocatul trebuie să vegheze la respectarea principiilor de bază ale profesiei. 

Publicitatea personală, în cadrul căreia solicitarea personalizată și informațiile profesionale trebuie să facă referire la calitatea de avocat a acestuia și să permită, indiferent de suportul folosit, identificarea, localizarea, contactarea avocatului, să permită să se știe în ce barou este înscris, structura de exercitare a profesiei din care face parte, și rețeaua al cărei membru este, dacă este cazul. 

Sunt interzise următoarele:
· publicitatea de orice fel care este mincinoasă sau de natură să inducă în eroare;
· orice menţiune comparativă sau denigratoare;
· orice menţiune care este susceptibilă să creeze la nivelul opiniei publice aparenţa unei structuri de exercitare a profesiei care de fapt nu există şi/sau a unei calificări profesionale nerecunoscute;
· orice referire la funcţii sau activităţi care nu au legătură cu exercitarea profesiei de avocat, precum şi orice referire la rolurile jurisdicţionale.
10.3
Publicitate şi solicitare personalizată
Publicitatea şi solicitarea personalizată sunt permise avocatului, în cazul în care acestea oferă informaţii adevărate cu privire la natura prestărilor de servicii propuse şi dacă activitatea de furnizare a respectivelor servicii respectă principiile esenţiale ale profesiei.
Solicitarea personalizată ia forma unui mesaj exclusiv transmis prin orice demers realizat în mod direct sau telefonic. Mesajele textuale trimise pe un terminal telefonic mobil sunt excluse.
Este interzis avocatului să utilizeze serviciile unui terţ în scopul de a evita aceste interdicţii.
Solicitarea personalizată precizează modalităţile de stabilire a costului prestaţiei care va face obiectul unei convenţii de stabilire a onorariilor.
Orice act de publicitate trebuie comunicat fără întârziere Consiliului Ordinului.
10.4
Dispoziţii complementare privitoare la anuare
În conformitate cu dispoziţiile comune privitoare la orice act de comunicare, avocatul sau cabinetul avocatului poate figura în orice anuar, sub rezerva că menţiunile care îl privesc şi conţinutul anuarului nu trebuie să fie contrare principiilor esenţiale ale profesiei.
Avocatul poate menţiona ce specializare sau specializări are, obţinute în mod regulamentar, şi care sunt încă valabile.
10.5
Dispoziţii complementare privitoare la publicitatea pe Internet
Avocatul care publică sau modifică în mod substanţial o pagină de internet trebuie să informeze Consiliul Ordinului cu privire la existenţa paginii sau a modificărilor realizate imediat şi să comunice şi denumirea domeniului de internet prin care se accesează respectivul conţinut. Denumirea domeniului de internet trebuie să includă numele avocatului sau denumirea cabinetului, în totalitate sau prescurtate, care pot fi urmate sau precedate de cuvântul „avocat“.
Este interzisă utilizarea denumirilor de domenii de internet care evocă în mod generic titlul de avocat sau orice altă ocupaţie de natură să inducă în eroare, un domeniu al dreptului sau o activitate aferentă avocaturii.
Pagina avocatului nu poate include niciun insert publicitar sau banner publicitar, altele decât cele referitoare la această profesie, pentru niciun produs sau serviciu de niciun fel.
De asemenea, pagina avocatului nu poate include legături hipertext care să permită accesul direct sau indirect la pagini de internet sau secţiuni ale acestora al căror conţinut este contrar principiilor esenţiale ale profesiunii de avocat. Avocatul are obligaţia de a se asigura, vizitând în mod regulat paginile de internet şi secţiunile acestora care sunt legate de legăturile hipertext de pe pagina proprie, şi de a lua imediat orice măsuri pentru a şterge aceste legături în cazul în care paginile respective sau secţiunile acestora se dovedesc a prezenta elemente de conţinut care sunt contrarii principiilor esenţiale ale profesiei de avocat.
Avocatul care contribuie cu articole la un blog sau reţea socială trebuie să respecte principiile esenţiale ale profesiei.
10.6 Informaţiile profesionale
Modificat prin Decizia cu Caracter Normativ Nr. 2015-002, Adunarea Generală a Consiliului General al Barourilor din 21 noiembrie 2015 - în curs de publicare în Jurnalul Oficial.
10.6.1
Documente destinate corespondenţei
Orice document care este destinat corespondenţei poştale sau electronice a avocatului trebuie să îndeplinească dispoziţiile comune ale oricărui act de comunicare.
Avocatul trebuie să-şi prezinte cabinetul în mod sincer şi loial.
Avocatul poate prezenta în special, cu condiţia ca menţiunile să aibă legătură cu exercitarea profesiei de avocat, modul de organizare a profesiei de avocat, structurile acesteia, membrii actuali sau foşti ai cabinetului.
Pentru fiecare avocat, se pot menţiona următoarele detalii:
· Specializarea sau specializările pe care le are, obţinute în mod regulamentar şi care sunt încă valabile;
excluderea unor domenii de activitate;
· Misiunile vizate în Articolul 6 al prezentului Regulament, care îi pot fi încredinţate. Dacă este vorba despre cadrul strict al unei astfel de misiuni, acesta trebuie indicat în mod expres.
10.6.2
Plăcuţa cu numele avocatului şi cărţile de vizită
Dispoziţiile privitoare la corespondenţa poştală sau electronică a avocatului se aplică şi plăcuţei cu numele avocatului, care este instalată la intrarea în imobilul unde acesta îşi exercita activitatea profesională prin cabinetul propriu, precum şi cărţilor de vizită.
10.6.3 Denumiri
Modificat prin Decizia cu Caracter Normativ Nr. 2015-002, Adunarea Generală a Consiliului General al Barourilor din 21 noiembrie 2015 - în curs de publicare în Jurnalul Oficial.
Denumirea societăţii se referă şi la denumirea comercială, la însemnele proprii, marca, numele sau denumirea sau orice alt termen prin care un avocat sau o structură de exercitare a activităţii profesionale sunt identificate sau recunoscute.
Denumirea comercială, oricare ar fi forma acesteia, constituie un mod de comunicare.
Este interzisă utilizarea denumirilor care evocă într-un mod general titlul de avocat sau orice altă ocupaţie de natură să inducă în eroare, un domeniu al dreptului, o specializare sau o activitate care ţine de competenţa avocatului.
