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DECIZIE

	Se convoacă şedinţa Comisiei Permanente a U.N.B.R. pentru ziua de vineri, 16 decembrie 2016, orele 9,30, la Hotel Intercontinental - București, Bd. Nicolae Bălcescu nr. 4, Tel: (+4)021/305-1012, Fax: (+4)021/312-0885, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Aprobarea procesului verbal al şedinţei Comisiei Permanente a UNBR din 4 noiembrie 2016.

2. Raport privind desfășurarea examenului de dobândire a titlului profesional de avocat definitiv, sesiunea noiembrie 2016. Validarea examenului. Raportor: av. Traian Corneliu Briciu, Vicepreședinte UNBR.

3. Avizarea Proiectelor ce se propun a fi dezbătute și aprobate de Consiliul UNBR: 

	
· Proiectul Regulamentului de organizare și funcționare al comisiilor de disciplină (Hotărârea Consiliului UNBR nr. 156/03.09.2016, publicată în Buletinul Informativ al UNBR nr. 12/2016). 
Raportor, invitat av. Ostrovschi Eugen, Președinte al Comisiei Centrale de Disciplină;

· Proiectul Regulamentului - cadru pentru organizarea, funcționarea și atribuțiile serviciilor de asistență judiciară ale barourilor. (Hotărârea Consiliului UNBR nr. 157/03.09.2016, publicată în Buletinul Informativ al UNBR nr. 12/2016).
Raportor: lect. univ. dr. av. Petruț Ciobanu, Vicepreședinte UNBR;
	
· Proiectul Codului de conduită profesională, de etică și deontologie al avocatului român.
Raportor: av. Traian Corneliu Briciu, Vicepreședinte UNBR.

4. Informare, analiză, măsuri organizatorice privind:

· Proiectul „Avocatura 2025”, Proiectul de colaborare interprofesională dintre judecători, procurori și avocați, Proiectul „Ghiduri de bune practici” (Propuneri). Raportori: av. Cristina Gheorghe, Vicepreședinte UNBR și av. Monica Livescu, membru al Comisiei Permanente. 
	
· Participarea UNBR și INPPA în Proiecte europene. Raportori: av. Traian Corneliu Briciu, Vicepreședinte UNBR și av. Monica Livescu, membru al Comisiei Permanente. 

· Proiect privind pregătirea inițială și continuă în cadrul INPPA, ținând cont de noile realități din profesie. Stadiul verificării economico-financiare a sistemului INPPA. 
Raportor: av. Traian Corneliu Briciu, Director INPPA.

· Proiect de modificare a actelor cu caracter infra-parlamentar care intră în competența Congresului avocaților și a altor acte normative cu impact asupra profesiei de avocat.
Raportor: av. Traian Corneliu Briciu, Vicepreședinte UNBR.
	
· Finalizarea reglementărilor de aplicare a legislației Casei de Asigurări a Avocaților. Stadiul proiectelor în curs. Informare cu privire la remunerarea activității Comisiei de redactare a proiectului Statutului Casei de Asigurări a Avocaților. 
	Raportor: av. Cristina Gheorghe, Vicepreședinte UNBR.

5. Propunere de organizare a Conferinței naționale a avocaților din România - 2017. Raportor: prof. univ. dr. av. Ion Turculeanu, Vicepreședinte UNBR.

6. Avizarea proiectelor de Hotărâri privind sistemul Casei de Asigurări a Avocaților, supuse aprobării Consiliului UNBR, pentru funcționarea sistemului CAA în anul 2016.

7. Elaborarea calendarului desfășurării ședințelor Comisiei Permanente a UNBR și ale Consiliului UNBR pentru anul 2017.

8. Stadiul executării bugetului UNBR. Raportor: av. dr. Gheorghe Florea, Președinte UNBR.

9. Lucrări curente.

10. Diverse.

	La ședință sunt invitați să participe dl. av. Călin-Andrei Zamfirescu, Președinte de onoare, dl. av. dr. Florin Petroșel, Președinte C.A.A. și dl. av. Ostrovschi Eugen, Președinte al Comisiei Centrale de Disciplină .


	Nr. 96-DP-2016 din 24 noiembrie 2016



P  R  E  Ş  E  D  I  N  T  E ,

Av. dr. Gheorghe FLOREA

1

